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Wynalazek dotyczy ruchomej beczki,
która może łatwo się poruszać w dowolnym
terenie. Beczka ta nadaje się zwłaszcza do
podwożenia benzyny do zasilania samolo¬
tów na lotniskach lub też samochodów,
pracujących w polu.

Ruchoma beczka według wynalazku
jest to zbiornik o dużej pojemności, zaopa¬
trzony w obręcze, służące do toczenia po
ziemi. Beczka ta posiada po obu stronach
urządzenie sprzęgające, umieszczone obro¬
towo dokoła osi.

Obręcze najlepiej jest osadzić bezpo¬
średnio na obwodzie beczki aa pomocą
wtłaczania.

Na beczce umieszczona jest rama, po-
łączona z beczką za pomocą narządów za¬

pewniających obrót cysterny, przy czym
rama może być szybko odłączana.

Przyrząd sprzęgowy posiada z przodu
dyszel, zaopatrzony w narząd spinający, z
tyłu zaś — w narząd sprzęgający do za*
czepienia dyszla drugiej beczki* wyposa¬
żonej w taki sam przyrząd sprzęgowy.

Dyszel zawiera dwa przeguby dokoła
osi pionowych, pozwalające zestawowi, u-
tworzonemu z pewnej liczby beczek, poru¬
szać się po drogach zakrzywionych.

Dyszel zawiera też dwa przeguby o o*
siadi poziomych, prostopadłych do siebie,
które pozwalają zestawowi z kilku beczek
przybierać różny kształt przy poruszaniu
się po nierównym terenie,

Dwa lab więcej takich przegubów ittoż*



na łączyć w jeden, posiadający kilka osi
obrotu.

Według pierwszej poitaci wykonania
wynalazku beczka posiada-w swych dnach
osie nieruchome, wystające na zewnątrz.
Rama sprzęgowa jest sztywna i zawiera
łożyska dla tych osi, przy czym zastosowa¬
ne są narządy zabezpieczające, służące do
utrzymywania tych osi w należytym poło¬
żeniu.

Według drugiej postaci wykonania
beczka zawiera w swych dnach gniazda,
przeznaczone do osadzenia w nich końców
osi, przymocowanych do ramy sprzęgowej.

Osie te dają się odejmować, przy czym
przewidziane są środki, zapewniające
szybkie ich przymocowywanie do sztywnej
ramy.

Według trzeciej odmiany wykonania
wynalazku osie są przymocowane na stałe
do dwóch boków ramy, która posiada część
odejmowalną, co pozwala na zdejmowanie
jej z beczki.

Według czwartej postaci wykonania
wynalazku przez beczkę przesunięta jest
wzdłuż jej osi rura z osadzoną w niej ru¬
chomą osią, której obydwa końce spoczy¬
wają wie wspornikach, przymocowanych do
podłużnie ramy, posiadającej narządy do
ustalenia osi beczki.

Ponadto beczka zawiera urządzenie ha¬
mulcowe, uruchomiane siłą bezwładności
beczki, w chwili gdy bieg jej ulega przy¬
śpieszeniu.

Wynalazek przedstawiono na rysunku,
na którym uwidoczniono tytułem przykła¬
du kilka jego postaci wykonania.

Na rysunku tym fig. 1 przedstawia wi*
dok beczki z boku według pierwszej po¬
staci wykonania, w której rama uwidocz¬
niona jest częściowo w przekroju osiowym;
fig. 2 — widok z góry tej beczki; fig. 3 —
widok z boku beczki, w której zastosowano
odmienne wykonanie połączenia beczki z
ramą; fig. 4 — przekrój wzdłuż linii A —
A na fig. 3; fig. 5 przedstawia widok z bo¬

ku trzecie) postaci wykonania połączenia
beczki z ramą; fig. 6 — przekrój podłużny
B — B zbiornika z fig. 5; fig. 7 — częścio¬
wy przekrój osiowy beczki, zaopatrzonej w
odejmowaną ramę; fig. 8 — widok z góry
beczki według fig. 7; fig. 9 przedstawia ze¬
staw kilku beczek według wynalazku w wi¬
doku z góry, poruszający się po drodze
krzywej i wreszcie fig. 10 — przekrój pio¬
nowy dyszla sprzęgającego.

Beczkę 1 stanowi zbiornik blaszany o
dwóch dnach, posiadający postać bryły
obrotowej o osi 2. Najkorzystniejszą wyda¬
je się postać beczki, posiadająca środkową
część cylindryczną i obydwa końce — w
postaci stożków ściętych. Po obu stronach
płaszczyzny środkowej są umocowane ela¬
styczne obręcze 3, otaczające dokoła becz¬
kę. Wzdłuż osi 2 umieszczony jest drążek
stalowy 4, przechodzący poprzez całą dłu¬
gość zbiornika. Drążek ten jest spojony z
dnami i wystaje na zewnątrz beczki.

Rama 5 zawiera pod swymi podłużnica-
mi 6 łożyska 7, w których spoczywają koń¬
ce osi 4, Urządzenie zabezpieczające stano¬
wi np. zatyczka 8 typu artyleryjskiego,
przechodząca przez otwór, wykonany w
łożysku 7. Zatyczka ta zapobiega wyskaki¬
waniu osi 4 z łożyska.

Rama zaopatrzona jest z przodu w u-
rządzenie sprzęgowe, wykonane np. w po¬
staci ucha 9, z tyłu zaś w zaczep 10, na
który zakłada się ucho 9 następnej beczki.

W tej postaci wykonania beczka po
zdjęciu jej z ramy, posiada w swych dnach
wystające końce osi, co w pewnych przy¬
padkach może być niedogodne.

Niedogodność ta została usunięta w 11-
rządzeniach przedstawionych na fig. 3, 4,
5 i 6.

Na fig. 3 i 4 dno beczki 1 jest zaopa¬
trzone w gniazdo 11, w którym jest osadzo¬
na rolka 12, obracająca się na czopie 13,
połączonym z podłużnicą 6 ramy. Rama ta
jest tutaj również sztywna, podobnie jak i
w przykładzie poprzednim i może być osa*
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dzona na beczce dopiero wtedy, gdy czopy
13 znajdą się w gniazdach 11. W tym celu
koniec czopa jest osadzony w dzielonym
łożysku 14, 15, przymocowanym do podłuż-
nicy 6 i zamykanym za pomocą śruby 16.
Wystarczy zdjąć pokrywę łożyska 15,
wyjąć czop 13, zawieszony na łańcuszku
17, ażeby zwolnić ramę.

W postaci wykonania wynalazku, przed¬
stawionej na fig, 5 i 6, przez beczkę 1
przechodzi wzdłuż jej osi rura 20, która z
obydwoma dnami beczki jest połączona
przez spawanie.

Rama jest zaopatrzona w dwa łożyska
21, umocowane pod podłużnicami 6. Os 22
przechodzi poprzez łożyska, przy czym
beczka, w celu zapewnienia połączenia mię¬
dzy Jej częściami składowymi, jest utrzy¬
mywana za pomocą zatyczki ustalającej 23,
uniemożliwiającej osiowy przesuw beczki.
W oelu ułatwienia obrotu dokoła tej osi,
korzystnie jest na końcach rury 20 umie¬
ścić pierścienie cierne 24.

Na fig. 7 i 8 uwidoczniono odmianę wy¬
konania ramy, połączonej z cysterną za
pomocą narządów identycznych z użytymi
w beczce według fig. 3 i 4. W tej odmianie
czopy 13 są przymocowane na stałe do po¬
dłużnie 6, przy czym dla umożliwienia osa¬
dzenia ramy na beczce jedna z podłużnie
6a może być odejmowana. W tym celu po-
dłużnica ta jest połączona z przednią i tyl¬
ną poprzeczką za pomocą znanych przegu¬
bów 25, zaopatrzonych w odejmowaną
klamrę. Wystarczy wówczas odjąć jedną z
klamer oraz obrócić podłużnicę 6u dokoła
drugiej, klamry, ażeby umożliwić wstawie¬
nie rolek 12 do gniazd fi. Dla zmniejszenia
sił skręcających na przegubach korzystnie
jest przeguby te umieścić w płaszczyźnie
rolek 12.

Beczki takie, zaopatrzone w ramy sprzę¬
gowe, mogą być ze sobą łączone w zestaw,
przedstawiony w widoku z góry na fig. 9 i
ciągnięty przez dowolnego rodzaju trak-
Jor.

W przypadku, gdy zestaw taki jest cią¬
gnięty po nierównym terenie, korzystnie
jest nadać dyszlom sprzęgowym pewnĄ
swobodę; dyszle te winny zawierać: 1)
dwie pionowe osie przegubowe dla zapo¬
bieżenia powstawaniu sił, gdy haczyk
sprzęgowy 10 nie znajduje się na pionowej
osi obrotu beczki, 2) poziomą oś przegubu,
prostopadłą do przebywanej drogi i umoż¬
liwiającą poruszanie się po nierównościach
terenu, 3) poziomą oś przegubu, równole¬
głą do przebywanej drogi i umożliwiającą
boczne nachylanie się wzajemne beczek.

Dyszel sprzęgowy, odpowiadający tym
warunkom, przedstawiony jest na fig. 8,
szczegóły zaś tego dyszla uwidoczniono na
fig. 10.

Dyszel ten wykonany jest w postaci ru¬
ry 26, której przedłużenie stanowi głowica
27, mogąca się obracać dokoła osi 28, osa¬
dzonej w nasadzie 29, połączonej z przed¬
nią poprzeczką 6b ramy. Wewnątrz rury
26 osadzony jest przesuwnie koniec ucha
30, którego okrągły trzonek ślizga się w tu-
leł 31, wkręconej w koniec rury 26 i jest
zaopatrzony w pierścień oporowy 32. Sprę¬
żyna pociągowa 33 jest umieszczona mię¬
dzy tym pierścieniem i tuleją, podczas gdy
sprężyna odciągowa 34 opiera się o drugą
stronę tego pierścienia i o głowicę 27.

Ucho 30 jest sprzęgane z haczykiem 38,
przymocowanym do tylnej poprzeczki 6c
ramy beczki poprzedzającej. Ruchoma za-
tyczka 39, osadzona w końcu haczyka 38,
zapobiega przypadkowemu wysunięciu się
ucha 30.

Jeżeli beczki są przeznaczone do tocze¬
nia się ze stosunkowo znaczną szybkością
lub też gdy mają one tworzyć zestaw z kil¬
ku beczek, jest rzeczą konieczną zaopa¬
trzyć je w narządy hamulcowe, najlepiej
działające samoczynnie wskutek różnicy
szybkości beczki i traktora lub też beczki
poprzedzającej. Urządzenie takie przed¬
stawione jest na fig. 7 i 8.

Urządzenie to stanowi giętka taśma ha-
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mulcowa 46, otaczająca, górną połowę becz¬
ki. Taśmata może być np. wykonana z rów¬
noległych taśm stalowych #/, połączonych
za pomocą klocków 42 w. odpowiedniego
materiału. Jeden koniec tych taśm jest
przymocowany za pomocą sworznia 43 do
tylnej poprzeczki ramy. Natomiast przed¬
ni koniec jest przyczepiony do końca 44a
dźwigni 44, osadzone) przegubowo w miej¬
scu 45 na sworzniu, przymocowanym do
przedniej poprzeczki ramy. Drugi koniec
44b dźwigni 44 umieszczony jest na osi
pi^egubu dyszla. Na dyszlu tym jest umie¬
szczona dźwignia kolankowa 46, osadzona
obrotowo na sworzniu 47, osadzonym na
dyszlu. Ramię poziome dźwigni 46 rozrzą¬
dza końce 44b dźwigni 44, podczas gdy jej
ramię pionowe jest rozrządzane dźwignią
48, której głowica jest połączona z uchem
lub haczykiem 18 pojazdu poprzedzają¬
cego.

Części składowe dyszla są tak nasta¬
wione, ażeby aa postoju klocki 46 stykały
się z beczką lub zmajdowały się w niewiel¬
kiej odległości od niej. Jeżeli w pewnej
chwili beczka porusza się z szybkością
większą od szybkości pojazdu,, który cią¬
gnie tę beczkę, ucho 30 wchodzi w rurę 26
ściskając sprężynę 14.

W tej samej chwili dźwignia 48 podnosi
sworzeń 44b, a sworzeń 44a pociąga taśmę
hamulcową w stopniu tym większym, im*
większa jest różnica szybkości. Z chwilą
wyrównali* szybkości hamowanie ustaje.
Obracanie się dyszla dokoła sworznia 28
nie zmienia położenia dźwigni 44 i tym sa¬
mym nie wpływa na hamowanie.

Opis powyższy podaje jedynie przykład
wykonania wynalazku, możliwe są jednak¬
że liczne jego odmiany bez wykroczenia
poza ramy mniejszego wynalazku. Obręcze
mogą być np. umieszczone na kołach odej¬
mowanych lub nie odejmowanych, osadzo¬
nych na końcach osi beczki. Urządzenie
sprzęgowe może być wtedy przymocowane
bezpośrednio do samej beczki*

Zastrzeżenia patentowe

1. Beczka znamienna tymt że posiada
na obu końcach swej osi geometrycznej o-
sadzoną ramę odejmowaną, wyposażoną z
każdej strony w narządy sprzęgowe do łą¬
czenia beczek w jeden zestaw pociągowy.

2. Beczka według zastrz. 1, znamienna
tym, że posiada obręcze elastyczne na ob¬
wodzie.

3. Beczka według zastrz. 1, znamienna
tym, że rama jest osadzona obrotowo.

4. Beczka według zastrz. 1 — 3* zna¬
mienna tym, ie narząd sprzęgowy sianowi
z przodu na ramie osadzony dyszel, zakoń¬
czony uchem, z tyłu zaś — hak do przyłą¬
czenia drugiej beczki.

5u Beczka według zastrz. ł — 4, zna¬
mienna tym, że narząd sprzęgowy fest zao¬
patrzony w dwa przeguby o osi pionowej,
pozwalające zestawowi, utworzonemu przez
połączenie ze sobą pewnej liczby beczek,
toczyć się po torach krzywych.

6. Beczka według zastrz. 1 — 4r zna¬
mienna tym, że narząd sprzęgowy jest zao¬
patrzony w dwa przeguby poziome prosto¬
padłe do siebie w celu umożliwienia zesta¬
wowi, utworzonemu z kilku beczek, toczyć
się po zmiennym terenie.

7. Beczka według zastrz. t, znamien¬
na tym, że wzdłuż ye) osi przechodzi wa¬
łek, połączony z dnami przez spawanie i
wystający na zewnątrz, przy czym podłuż-
nice ramy są zaopatrzone na ich dolnych
stronach w łożyska dla osadzenia końców
tego wałka, zaopatrzone w narządy zabez¬
pieczające ramę przed spadnięciem.

& Beczka według zastrz. 1, znamien¬
na tym, że obydwa jej dna zawierają gnia¬
zda (11), w których są osadzone końce czo¬
pów (13), przymocowanych na ramie.

9. Beczka według zastrz. 8t znamien¬
na tym, że czopy (13) są odejmowane w
celu umożliwienia łatwego zdejmowania
ramy.

10. Odmiana beczki według zastrz. 8
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i 9, znamienna tym, że czopy (13) są przy¬
mocowane na stałe do obu podłużnie ramy,
która przynajmniej częściowo daje się roz¬
bierać w celu umożliwienia wstawienia cze¬
pów w gniazda (11).

11. Beczka według zastrz. 1, znamien¬
na tym, że wzdłuż je1) osi przechodzi rura,
której końce spoczywają w dnach, rama
zaś posiada łożyska, umieszczone na po-
dłużnicach, przy czyim poprzez rurę i oby¬
dwa łożyska przechodzi dający się wyjmo¬
wać wał, zabezpieczony od podłużnego
przesuwu za pomocą narządu unierucho¬
miąjącego, np. trzpienia.

12. Beczka według zasłrz. 1 — 4, zna¬
mienna tym, że posiada od góry nałożoną,

mniej więcej na połowie obwodu, taśmę ha¬
mulcową, przytwierdzoną jednym końcem
do ramy, a drugim do dźwigni dwuramien-
nej /44), umieszczonej obrotowo na dyszlu,
przy czym drugie ramię tej dźwigni zespo¬
lone jest z inną dźwignią obrotową (48),
które- drugie ramię jest połączone z ha¬
kiem beczki sąsiedniej, tak iż przy zmniej¬
szaniu się odległości między beczkami, u-
ruchomiane zostają wskazane dźwignie i
taśma hamulcowa zostaje przyciśnięta do
obwodu beczki.

Emile Piąuerez.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.


	PL27835B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS
	DESCRIPTION


